

# 《一年讀經計劃》

第四十八週

經文：林前一至十六章，林後第一至三章

## 保羅與哥林多教會的關係

要了解哥林多書信，就得了解保羅和哥林多教會的關係。哥林多是典型的希臘城市，座落於希臘半島南部邊沿，西面是利嘉林灣，東面是愛琴海。基於其交通要塞的位置，故雖然整個城市在主前 146 年被羅馬摧毀了，卻又在主前二十九年被選擇重建為亞該亞省的首府，地方總督駐蹕處，並迅速繁盛起來。作為一個商業城市，它吸引了來自各地不同民族，不同社會階層的人：商人，海員，工人，手工業者，甚至娼妓和流氓。社會繁榮的結果，道德人心敗壞；希臘傳統的哲學和宗教在這裏非常盛行，以致哥林多教會的信徒也深受影響。

哥林多教會是保羅在第二次宣教旅程後建立的。當保羅在主後四十九年赴小亞細亞宣教，直抵西端的特羅亞時，從上帝得著了往馬其頓希臘地區宣教的異象〔徒十六 9~10〕，於是便毅然坐舟橫過愛琴海，抵達腓立比—馬其頓的第一站。然後，輾轉經過帖撒羅尼迦，庇哩亞，再南下亞該亞。他在雅典停留工作了好一段日子，才到達哥林多城。保羅在哥林多住了一年半之久〔徒十八 11〕，期間由於猶太人的控告，他接受了方伯迦流的審訊。由於迦流是在主後五十二年七月才接掌亞該亞的治權，故保羅在哥林多的時間大概是主後五十一至五十三年。

哥林多位處希臘地區中樞地帶，受希臘思想文化覆蓋，故非常強調人的智慧，鄙視一切學術智慧理論水平低之思想和宗教，多少影響到保羅推

展福音的工作。他首先向會堂內的猶太人傳講基督的道理，但反應極差。猶太人不但信，且惡言攻擊保羅。結果保羅轉向外邦人傳道，利用信徒提多猶士都的家作根據地，拓展福音工作。無論如何，教會便這樣建立起來了。

作為商業城市中的教會，成員自然包括不同的種族和階層：猶太人，外邦人，為奴的，自主的。教會中猶太人顯然不算太多，沒有引起猶太人信基督教會引起的問題。反之，由於信徒大部分是外邦人，在未皈依之前敬拜偶像，故參加教會聚會後仍存在著與偶像有關的觀念與習慣，造成不少新的困擾。同時因為社會階級差距甚大，富有的與貧窮的，尊貴的與卑賤的，有的與無的，甚至為奴的與自主的，其存在同一屋簷之下，要彼此接納互相適應，實在並不容易，愛筵與混亂聖餐的問題基本上便是這個情況的反映。

除了不同社會與經濟背景形成教會生活困難外，希臘思想所帶來的干擾也相當嚴重。信徒應否參加異教神廟的宴會，或購買市上拜祭過偶像的肉？這些還是小事，真正棘手的倒在於外邦信徒仍然殘存的希臘觀念，以智慧為榮，輕視物質身體，教人拼合追求智慧與聖靈充滿的外在證據，有人拒絕相信肉身復活，造成教會各樣的衝突與異端。

保羅約在主後五十三年春天離開哥林多，往亞細亞傳道，並在以弗所居住了一段日子。在此期間，他仍與哥林多教會保持聯絡，了解他們遭遇的各樣問題。保羅寫了第一封信給他們，十分關心教會內部的結黨分爭，教會裏面隱藏的罪惡及行政上的問題。但反應卻令保羅驚訝，一間初生的教會竟在短短在兩，三年內，便與創立此教會的『屬靈父親』對立決裂。保羅再寫第二封信，就是哥林多前書，內中貫串著一個又一個的自辯，保羅一面繼續教導他們怎樣面對教會內外的問題，為眾多的道德問題提出了處理的方法，一面痛苦

地為自己分訴，這樣的情形是保羅在別的教會所未曾遇見過。

寫了哥林多前書後，保羅發現教會中有人繼續惡意攻擊他，而教會整體上沒有聲援保羅。對保羅來說，這是最痛苦的。當保羅從宣教探訪旅程回到以弗所後，他又寫封『嚴厲』的信給哥林多教會。可是，這封信已遺失。後來，當提多回來，並帶回教會對他『嚴厲』的信有正面反應時，保羅大為安慰。所以，寫哥林多後書，表達他的喜樂，但同時針對教會假使徒的影響作出回應。這是哥林多後書的內容重點。

## 哥林多前書介紹

哥林多前書是新約書信最具牧養性質的一卷，彷彿所有教會常會遇到的問題都一股腦兒發生在哥林多城這間教會中。所以，本書的信息並非是單元信息，想在書卷找統一而連貫的主題是徒勞而無功的事，因為本書並非按著固定題目而寫，而是為處理基督教會的許多實際問題而寫的。這本具有教會問題解答的書，不但為歷世教會提供面對內外衝擊的原則與方法，並成為今日教會護教學不可缺的一本經書。

本書討論了比較專門的教會學及神學問題，是別的书信較少論及的。譬如第十一章講論教會聚會的秩序；第十二章至十四章詳細講論說方言，說預言和其他超然恩賜的運用；第十五章剖析復活的教義，詳論基督再來及信徒將來的情況。保羅要處理的問題還有很多：在淫亂方面，保羅督促教會要嚴懲犯罪者，直至這些人悔改；在對付信徒間之訴訟，教會需要先嘗試扮演仲裁者的角色，信徒不宜請外人來處理訴訟；在婚姻方面，信徒當中有信與不信者一起的家庭，保羅勸勉已信者應關懷未信者的得救，不應單單為自保而離去，而未出嫁的女子，應約束己身或合法結婚；

至於祭物和崇拜等疑難，保羅強調基督徒的自由與關心信心軟約者的協調；使徒是否應該靠福音養生的原則；主日崇拜與聖餐的秩序；聖靈恩賜的差別與合一；還有聞名的愛章；復活的講論。林前第十三章『愛章』教導信徒怎樣調整教會生活的價值觀，林前第十五章『復活章』是基督信仰的基石，非常重要。

『愛是恆久忍耐，又有恩慈。愛是不嫉妒，不自誇，不張狂，不作害羞的事，不求自己的恩處。不輕易發怒，不計算人的惡。不喜歡不義，只喜歡真理。凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐，愛是永不止息…如今常存的有信，有望，有愛。這三樣，其中最大的是愛。』〔十三 4~8，13〕，『因為死人若不復活，基督也就沒有復活了。基督若沒有復活，你們的信便是徒然，你們仍在罪裏。就是在基督裏睡了的人也滅亡了。我們若靠基督只在今生有指望，就算比眾人更可憐。』〔十五 16~19〕

總括來說，哥林多前書內容包括眾多教會危機及神學爭論，並沒有一個連貫的主題將整本書連接起來。換句話說，哥林多前書是由不同的分題組合而成，在聖經眾多書卷中，倒是十分特別的一卷。

哥林多前書因為是保羅寫給和自己關係密切的教會的一封信，深情流露。雖然哥林多教會令保羅極其失望和傷心，但在責備聲中，仍然帶著愛心。細讀本書，處處見到一位愛主，愛人的善牧典範。

### 每日讀經思想問題

#### 1) 林前第一至四章：『教會的合一』

- a) 哥林多教會分爭主要問題是甚麼？這樣多問題的教會，為何保羅仍說他們是『成聖的』？

- b) 神為何揀選那些『愚拙的，軟弱的，卑賤的，被人厭惡的』？今日教會選擇領袖及牧者的標準又是甚麼？我們怎會選擇愚拙軟弱者作領袖？
- c) 使徒保羅在猶太人尋求神蹟，希臘人尋求智慧之際，明確表示要使徒主要傳揚的是甚麼？第二章中保羅提到『人的智慧』與『從前所隱藏神奧秘的智慧』，兩者有甚麼分別？
- d) 從使徒自述他在世上所受的待遇〔四 1~21〕，從保羅的心聲，你領會甚麼功課？事奉主的人真正的價值在世麼事上顯明出來？

#### 2) 林前五至七章：『教會的聖潔』

- a) 聖潔的教會應該對犯罪的信徒執行紀律行動？紀律行動的目的是甚麼？
- b) 基督徒是否絕對不應該打官司？受不公平的欺壓，基督難道不應循法律維護自己正當的權益？今日教會長執的判斷在法律上沒有約束力，保羅的教導如何實踐？
- c) 第七章論婚姻問題。不可離婚是主清楚的吩咐。至於已離婚的，不可再婚，因原先婚姻關係並不因人的背約而解除，除非配偶先犯姦淫或再婚〔太十九 9〕或去世。教會在這輕視婚約，重視個人權益世代，怎樣堅持立場？

#### 3) 林前書第八至十章：『教會的規則』

- a) 教會一些信徒，以八 4~6 為他們的惟一指導，對於祭過偶像的食物，他們會得到甚麼結論？你認為保羅贊同他們這結論嗎？你呢？
- b) 保羅在第九章談及使徒的特權與第八章論祭偶像之物有甚麼關係？
- c) 根據十 1~13，出埃及的以色列民都曾經蒙神的拯救之恩，我們從以色列民在之失敗，學習到甚麼教

訓？

#### 4) 林前書第十一至十四章：『教會生活』

- a) 男人怎會是女人的頭？為何說男人是神的榮耀？在這男女平等世代，這道理如何應用？
- b) 第十二章，甚麼是『屬靈的恩賜』？為何稱為『屬靈的』？
- c) 『合一』的定義是甚麼？人的身體如何說明教會信徒的合一？

#### 5) 林前五至十六章：『信仰的基礎：復活』

- a) 『那屬土的怎樣，凡屬土的也就怎樣；屬天的怎樣，凡屬天的也就怎樣』這話何解？〔十五 48〕
- b) 『復活』與『信徒在基督裏的盼望』，及『基督徒的人生觀和價值觀』有何關係？
- c) 保羅在書信結尾時，勸勉信徒『要作大丈夫』這話是甚麼意思？

#### 6) 林後第一至三章：『保羅的使徒職份』

- a) 基督徒怎樣看苦難？『我們既多受基督的苦楚，就靠基督多得安慰』〔一 5〕何解？
- b) 根據第一章，保羅誇口的是甚麼？使徒勸勉信徒要『認識』甚麼？
- c) 第二章，保羅勸教會對於那些聽責備又悔改的信徒有甚麼態度？為何保羅怕那些人會『憂愁太過』？他關心的重點在那裏？
- d) 第三章，『字句』如何使人死？保羅說的『帕子』是甚麼？為何帕子必須除去？